

СЕКЦИЯ 1. ЯЗЫК – КУЛЬТУРА – ОБЩЕСТВО

Подсекция 1

ЗНАЧЕНИЕ И РОЛЬ МЕЖКУЛЬТУРНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Виджекун Мудиянселлаге Ромал Сатниду Виджекун, Шри-Ланка

Гродненский государственный медицинский университет,

Республика Беларусь, г. Гродно

Научный руководитель – ст.преподаватель Сентябова А.В.

Аннотация. В статье освещается значение межкультурного взаимодействия в современном обществе, анализируется его влияние на восприятие нами друг друга. Приводятся результаты онлайн-опроса студентов Гродненского государственного медицинского университета. Рассматривается, каким образом межкультурные контакты обогащают общество.

Ключевые слова: культурное взаимодействие, межкультурные контакты, онлайн-опрос.

Культурное разнообразие – это одно из наиболее значимых явлений современного общества [1]. Оно проявляется в различных аспектах жизни, включая искусство, музыку, язык и обычаи. Необходимо понять, как это разнообразие влияет на наше восприятие друг друга и на общество в целом. Проведенный нами опрос стал основой для изучения этой взаимосвязи. В данной статье мы подробно рассмотрим результаты опроса, проанализируем, как взаимодействие с другими культурами влияет на наше мировосприятие и как это разнообразие обогащает общество.

В сентябре 2024 года с помощью Google-формы был проведен опрос среди 100 белорусских студентов, обучающихся в Гродненском государственном медицинском университете. Данный опрос был направлен на изучение того, как часто респонденты взаимодействуют с представителями культур, отличающихся от их собственной. Мы выделили несколько критериев, по которым оценивалось это взаимодействие: ежедневное, еженедельное, ежемесячное, редкое и отсутствие взаимодействия. Респонденты определяли, как часто они слушают музыку или смотрят фильмы на языке оригинала, общаются с представителями других культур, что дало нам возможность получить представление о том, насколько глубоко они погружены в другую культурную реальность.

Результаты опроса оказались весьма интересными. 54% респондентов указали, что общаются с представителями других культур ежедневно. Этот высокий показатель свидетельствует о том, что современные люди становятся все более открытыми к культурным обменам. Ежедневная практика

взаимодействия может значительно обогатить личный опыт и позволить людям лучше понять окружающий мир.

Еще 26% респондентов отметили, что общаются с представителями других культур еженедельно. Это указывает на то, что культурное разнообразие проникает в повседневную жизнь многих людей. Чаще всего это происходит посредством социальных сетей, музыки, фильмов или гастрономии.

Остальные 4% респондентов осуществляли межкультурные контакты лишь ежемесячно, 14% – в редких случаях и 2% – никогда. Полученные данные подчеркивают, что несмотря на высокую долю людей, активно вовлеченных в культурный обмен, существует и значительный процент тех, кто остается закрытым для новых культурных впечатлений.

Одна из ключевых задач нашего опроса заключалась в выяснении мнения респондентов о том, обогащает ли культурное разнообразие общество. При ответе на вопрос: «Верите ли вы, что культурное разнообразие обогащает общество?» мнения респондентов распределились следующим образом: подавляющее большинство опрошенных – 82% – согласны с тем, что культурное разнообразие обогащает общество. 18% респондентов не согласны с данным утверждением либо выражают сомнение в его истинности.

Культурное разнообразие имеет множество преимуществ. Оно способствует расширению кругозора, помогает лучше понять и принять различия между людьми, что особенно актуально в условиях глобализации, когда люди из разных стран и культур все чаще пересекаются. Обмен знаниями, традициями и опытом становится необходимым для создания гармоничного общества [2].

Одним из способов, с помощью которых культурное разнообразие обогащает общество, является развитие творчества и инноваций. Разные культурные подходы к решению задач приводят к созданию новых идей и решений. Исторические примеры показывают, что наибольшие научные и культурные достижения происходили именно в условиях взаимодействия различных культур. Например, в области музыки смешение различных стилей и традиций ведет к созданию новых жанров и направлений. В качестве примера приведем смешение фольклорной музыки с современными ритмами. Это не только привлекает внимание новой аудитории, но и сохраняет элементы традиционной культуры, актуализируя их в современном контексте.

Кроме того, культурное разнообразие способствует социальной сплоченности. Люди, которые имеют возможность учиться и общаться с представителями разных культур, чаще проявляют терпимость и уважение. Это важно для создания дружественной и сбалансированной общественной среды, где люди могут мирно сосуществовать, несмотря на различия.

Одним из факторов, способствующих межкультурному обмену, являются медиа. Современные технологии позволяют нам получать доступ к информации из любой точки мира. Музыка, фильмы, книги становятся

важным мостом между культурами. Это также объясняет, почему так много респондентов выбирают фильмы на языке оригинала как способ взаимодействия с другой культурой.

Кинематограф, например, играет значительную роль в формировании общественного мнения о различных культурах. Фильмы способны глубоко воздействовать на зрителя, открывая ему глаза на традиции и обычаи, которые он, возможно, никогда бы не узнал иначе. Это способствует взаимопониманию и снижает предвзятости.

Музыка – еще один мощный инструмент, который объединяет различные культуры. Она может вызывать сильные эмоции, способствовать коммуникации и создавать чувство единства. Многие респонденты отмечали, что именно музыка позволила им ближе познакомиться с культурными традициями других народов. Через мелодии происходит обмен чувствами и идеями, что делает процесс культурного взаимодействия более глубоким.

Недостатком культурного обмена через медиа является существование стереотипов. Иногда культурные аспекты упрощаются или искажаются, что может привести к недопониманию, поэтому важно критически подходить к информации, которую мы получаем, и всегда стремиться к более глубокому пониманию других культур.

Культурное взаимодействие не только обогащает общество, но и способствует личностному росту. Люди, которые активно исследуют другие культуры, чаще становятся более открытыми и толерантными. Они развивают навыки коммуникации и эмпатии, что является важным аспектом их развития.

Также важно отметить, что такие люди имеют больше шансов стать успешными в своей профессиональной жизни. В условиях глобальной экономики работники, обладающие межкультурными компетенциями, становятся более ценными. Они способны эффективно взаимодействовать с партнерами из разных стран и находить общий язык с коллегами.

Взаимопонимание играет ключевую роль в построении успешного бизнеса. Компании, которые ценят культурное разнообразие и стремятся создать инклюзивную среду, обычно демонстрируют лучшие финансовые результаты.

В заключение отметим, что культурное разнообразие – это та сила, которая может обогатить как личную жизнь каждого человека, так и общество в целом. Согласно результатам нашего опроса, подавляющее большинство людей понимают значимость культурного обмена и взаимодействия с представителями других культур.

Использование музыкальных и кинематографических элементов в качестве способа взаимодействия подчеркивает, насколько важно открываться новым идеям и подходам. Тем не менее, существует значительный процент людей, которые остаются вне данного процесса. Это создает вызов для общества, которое должно работать над тем, чтобы вдохновлять людей на более активное вовлечение в культурные обмены.

В конечном итоге, культурное разнообразие не только способствует личностному и социальному развитию, но и является основой для создания более гармоничного и сбалансированного мирового сообщества.

Литература:

1. UNESCO «Культура» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.unesco.org/en/culture>. – Дата доступа: 15.12.2023.

2. Усовская, Э. А. Межкультурная коммуникация [Электронный ресурс] : учеб.-метод. комплекс / Э. А. Усовская. – Минск : БГУ, 2017. – 126 с.